"蓬友+"党群服务站开展系列暖心活动

春节不打烊 服务总在线



"天下相亲与相爱,动身千里外心自成一脉……"近日, 在"蓬友+"党群服务站(中天新地站)前的小广场,蓬江区环 市街道怡康社区联合广东省广播电视网络股份有限公司江 门分公司、江门市少儿拉丁舞团共同举办"龙腾生辉 闪耀 蓬友"快闪活动,用动感十足的街头舞蹈,伴随《相亲相爱》 歌声,向大家致以新春的美好祝福。

时间回溯到去年底,在江门市委组织部指导下,蓬江区在

城市商圈里、居民家门口建成启用了4个"蓬友+"党群服务站, 以延伸党群服务触角,更好地服务户外劳动者和周边居民。

建成以来,这些党群服务站运行得如何? 记者走访发 现,"蓬友+"党群服务站不断完善服务功能,春节期间也不 打烊,持续开展系列暖心活动,吸引了很多新就业群体、周 边居民前来参与打卡。

文/黎禹君 王乐怡 黄晓东 林长顺 陈艺锋

城市的温暖角落

大年初五14时许,送完手头上最后 一单外卖,外卖小哥吴玉成在手机接单 系统中点了"下线"。看着空了的水杯和 仅剩不多的手机电量,他调转车头,朝环 五邑华侨广场商圈驶去。

那里,有一个专门为新就业群体打 造的"蓬友+"党群服务站。吴玉成到的 时候,面积不大的服务站里,已有不少骑 手在吃饭休息。

走进"蓬友+"党群服务站(中天新地 站),记者看到,一角的书架上摆着书籍, 旁边还有充电宝、饮水机,并配有座椅、 空调、电视等硬件设施,不大的空间,让 人感受到温暖的氛围。

像这样的"蓬友+"党群服务站,蓬江 区已经启用了4个。

市委十四届六次全会提出,不断严 密上下贯通、执行有力的组织体系。深 入实施"侨乡基层党组织建设强基工 程",开展城市基层党建示范引领、传统 领域党建巩固提升、"两企三新"党建攻 坚等行动。

新的一年,江门做实做强党群服务 中心政治功能和服务功能,不断强化各 级党群阵地的凝聚力和向心力,让更多 党员群众感受到"家"的温暖。

前段时间,面对寒潮,"蓬友+"党群

服务站充分发挥位于城市商圈、人流量 大的优势,开展系列冬日暖心活动,组织 党员志愿者为周边工作的环卫工人、快 递小哥、外卖骑手、交警协警、市政维修 工等户外劳动者送上热茶,为城市增添 温暖底色。

多元服务持续"圈粉"

近期,"蓬友+"党群服务站活动精彩 纷呈、年味十足,舞蹈快闪、宫灯制作、舞 狮送福……吸引了众多周边居民前来参 与体验。

在"蓬友+"党群服务站(奥园广场 站),一场"非遗宫灯"亲子活动人气满 满。活动中,孩子们了解了宫灯的历史 传统和文化内涵,动手绘画、粘贴、拼接、 组装框架,制作出一个个属于自己的作

阵地建设不能一建了之,管好用好 才是关键。如何让党群服务站人气不 断?答案是:靠多元服务,实力"圈粉"!

铺纸、蘸墨、起笔……近日,在"蓬 友+"党群服务站(海逸城邦站),篁庄社 区联合华诚物业服务有限公司党支部开 展"小小醒狮迎新春 妙笔挥毫送祝福" 活动,邀请有"一技之长"的"双报到"党 员志愿者挥毫泼墨,为附近的居民商户、 来往的外卖小哥等写春联。

活动现场,工作人员将福字和春联

分发到大家手中。"社区每年都给我们送 福字,感觉在这里工作是一件很幸福的 事!"来自广西的陈怡然接过大红的福 字,喜悦之情溢于言表。快递小哥章诚 当天收获满满,乐得合不拢嘴,"今年是 我在江门的第十年,这些活动让我找到 了'家'的温暖"。

自启用以来,"蓬友+"党群服务站还 结合实际,链接各方资源力量,为新就业 群体、居民群众提供各类技能培训。

比如,迎宾大道站链接位于石冲社区 党群服务中心的蓬江区"零工市场"资源, 在站内设置招聘栏发布和更新用工信息, 打造"小社微工厂",开展技能培训,为劳 动者提供就业求职、岗前培训等服务。至 今,"小社微工厂"已成功帮助15名妇女、 困难群众在"家门口"实现就业。

据统计,截至目前,"蓬友+"党群服 务站已累计举办普法宣传、心理咨询、公 益服务、技能培训、送温暖、粤唱粤有戏 等活动30多场次,惠及群众上千人次。

新就业群体融入城市治理

今年以来,蓬江区坚持把党群服务 站打造成为新就业群体的联系点,通过 系列党群活动、暖"新"活动,扩大新就业 群体与市民群众的互动接触面,鼓励引 导新就业群体积极融入、参与城市基层 治理。

源源不断的暖心服务,温暖了新就 业群体的心,他们从社会治理的旁观者 逐渐转变为参与者。

"16份餐品准备完毕,请先锋送餐 员取餐送往天福、育德、潮江路等各位长 者的家里。"近日,队员龙伟、郭华收到 "骑行哨兵先锋队"送餐群内的消息后第 一时间赶往石冲社区长者食堂取餐。20 分钟后,餐品完好无损地送至长者家中

据介绍,每天11时和16时,志愿骑 手都会停下手中订单,腾出时间赶到石 冲社区党群服务中心长者食堂领单取 餐,再送到社区长者家中,并把上一顿饭 使用的餐具收回来。"我们平时就在这附 近送餐,顺路过来帮帮手,大家一起分头 行动,也没有占用太多时间。"龙伟笑着

在蓬江区,"骑行哨兵先锋队"主动 对接长者饭堂,为16名行动不便的长者 提供"外卖送餐"服务,参与骑手约350 人次;"骑行之家"党支部每月开展电动 自行车义检义修活动,至今已举办活动 12场次……

在党组织的关怀下,奔走在大街小 巷的"城市小蜜蜂"不再是城市里"最熟 悉的陌生人",他们不仅感受到"家"的温 暖,还融入社会治理中来,用实际行动守 护着万家灯火。

开平塘口多彩活动贺新春

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷) 春节期间,开平市塘口镇在天下粮仓广 场举办了一系列贺新春活动,吸引了众 多游客前来参与。

新春集市作为贺新春活动的重头 戏之一,提供了丰富多样的娱乐和美 食选项,射击、套圈等传统游戏让大 家找回了儿时的快乐,而开平及其他 地方的特色美食则让人大饱口福 "带着孩子来这里,就像走进了一个 充满新意的大型游乐园,孩子玩得特 别开心,非常棒!"来自恩平的吴女士 笑着说,

"好一朵迎春花,人人都爱它;好一 朵迎春花,迎来大地放光华……"在贺新 春文艺演出活动中,欢快的音乐声响起, 歌手们随着音乐的节奏在舞台上尽情歌 唱和舞动,一曲《迎春花》欢乐动听,带动 全场观众沉浸其中。除了流行歌曲献 唱,还有粤剧表演,为市民和游客带来丰 富的视听享受。

大年初四,舞龙舞狮队伍踏着欢快 的步伐,走进天下粮仓广场。伴随着激 昂的鼓点和铿锵的锣声,两只"狮子"灵 动跳跃,仿佛注入了生命的火花。他们 或相互追逐嬉戏,或矫健跃上高台,每 一个动作都准确而充满力量,围观的 游客被这精彩绝伦的表演深深吸引, 掌声、欢呼声此起彼伏。

与此同时,去年11月正式开业 的先锋天下粮仓书店为游客提供了 一个静谧的休憩空间。游客们在外 面玩累了,可以进入书店,品尝咖 啡,沉浸在书海中。

夜幕降临时,凤仪里龙年寻宝主 题灯会则为这场新春庆典增添了神秘 色彩。游客们可以参加寻宝之旅,集齐 门票碎片,体验祈福钟打卡等活动,共同 感受新年的喜悦。"这里的节目丰富多 彩,吃喝玩乐应有尽有,我们一家人玩得 非常尽兴。"来自四川的游客吴先生开心 地说。



花车巡游为春节添喜庆

江门日报讯(记者/周晓营)2月13 日,恩平市沙湖镇在莲塘河湿地公园举 办"奋战百千万 再创新辉煌"——恩平 市沙湖镇2024年新春文旅巡游活动,展 示独具魅力的沙湖文化。

当日上午,作为巡游活动"东道 主",沙湖镇花车在醒狮的引领之下带 头出发,其余巡游花车紧随其后。花车 巡游队随着新年音乐缓缓前进,市民游 客从四面八方涌来,聚在巡游沿途拍照

据了解,这次参与巡游的花车已在 大年初一的恩平市新春文旅巡游活动中 亮相。本次沙湖镇新春文旅巡游活动旨 在营造喜庆的春节氛围,展示独具魅力 的恩平文化、沙湖镇"百千万工程"典型 镇特色、恩平市推动"五城共建"高质量 发展成果以及恩平"山、水、文、城、侨"等 优势资源。

◆ 上接 A01版

人文中国年:产业赓续文脉

这个春节假期,游人纷纷走进拥有 2500多年历史的江苏苏州平江路,感受 古城之春、体验国风新年。

花灯缀满小桥,红绸映照流水;红色的 货摊随着古街巷绵延,香囊福袋沁人心脾 ……顺应人们需求,平江历史文化街区推 出新春年味市集等一系列活动,让市民、游

客在江南年俗中领略传统文化魅力。 数据显示,春节假期前三天,平江历 史文化街区累计客流量超过40万人次,

创历史新高。 "传统文化的生命张力在实践中。 苏州市社会科学院院长王俊认为,彰显 江南文化特色的文旅新业态、文化新场 景、文创新产品,不仅赓续佳节传统,而 且让中国人骨子里的传统文化基因与现 代文明交相融合,实现了春节文化和现 代经济和谐共生。

当文化浸润经济,传统年俗更有寄 托,新年俗也在不断酝酿。

在陕西延安,春节期间,延安红街、 南泥湾红色小镇等红色文化主题街区游 客接待量屡创新高;《延安保育院》《再回 延安》等红色演艺项目一票难求。丰富 多彩的活动,将红色文化与春节文化紧 密结合,为群众送上节日文化大餐。

"趁着假期,我特意带全家人来延安 游玩,在这里不仅能感受到厚重的红色 文化,也培养了孩子的家国情怀。"来自 陕西汉中的游客王建华说。

以文润城、以文兴业。从延安,到西 柏坡;从中共一大纪念馆,到中国共产党 历史展览馆,中华大地上,一个个"红色 地标"的璀璨光芒,在万家团圆之时更显 夺目,吸引人们纷至沓来。

以经济"活化"文化,春节经济也在 促进中华优秀传统文化的创造性转化、 创新性发展。

辽宁辽阳,非遗民俗游园大庙会上打 铁花引来阵阵叫好;四川成都,武侯祠成 都大庙会上传统花灯讲起现代故事;江西 南昌,第二十届绳金塔庙会让古老历史文 化街区"活"起来……传承千百年的老手 艺、老行当,在这个春节生机勃发。

来到2024天津市第二届西岸非遗・ 老字号年货节,近百家中华老字号品牌、 津门老字号品牌、非遗项目令人目不暇 接,市民游客逛市集、买年货、赏非遗,热

闹的市场烘托出浓浓的年味儿。 天津市市级非遗项目王氏手绘盘丝 传统服饰制作技艺第四代传人郁从霞说: "我们在这里展示非遗项目和非遗产品, 老人们看到了非遗的创新,孩子们领略了 中华优秀传统文化的内涵。通过非遗年 货节,我们不仅取得了良好的经济效益, 更重要的是实现了非遗文化的传播。"

自信中国年:新春孕育希望

球场内,队旗招展、芦笙悦响、锣鼓 喧天;球场外,灯笼高挂、游人往来,一派 热闹的过年景象……大年初四,在贵州 省黔东南苗族侗族自治州榕江县,甲辰

龙年的"村超"拉开大幕。

爆'出圈'以来,榕江人在春节期间迎来 的首个大型'文体嘉年华',吸引了上万 观众。"现场解说员、榕江人杨兵自豪地 说,以"足球运动"和"民族文化"为鲜明 特色的"村超",不仅增添了节日氛围,还 极大促进了当地经济发展,鼓舞着人们 以更加昂扬的精神面貌努力奋斗。

过去一年,"村超"系列赛事全网浏 览量超580亿次,累计吸引游客733万 人次,有力带动榕江酒店、餐饮、特色产 品消费。

"开门红"赢得"满堂彩"。人文之美 正不断丰富高质量发展的内涵,在改革 创新中传承发展,更好满足人民美好生

突破70亿!2月16日,2024年春节

档票房再度传来捷报。 观影过年已经是许多人习以为常的 文化活动。来自杭州的65岁影迷王爱 虹和家人春节期间到上海省亲,就特地 安排了全家人"影院休闲一日游"。"大家

要看《热辣滚烫》,特别开心。"王爱虹说。 数据显示,2月10日至11日,48小 时内就有超过130万人次在上海购票观 影,上海成为春节档起步阶段全国观影 人次最多的城市。各大院线开足场次、

一起看了《第二十条》《飞驰人生2》,马上

加排零点场,满足观众的多元需求。 "今年春节档佳片多、人气旺,尤其 是国产喜剧影片品质不断提升,观众好 评如潮。"UME影城上海新天地店店长

卢瑛预计,电影票房还将进一步冲高。 中国演出行业协会票务信息采集平 "这是'村超'赛事在2023年盛夏火 台数据也显示,2月1日至29日,各大票

务平台在售演出项目数量2200余个,场 次超8500场。

以文化人、以文惠民。文化消费在 春节期间创造经济收益的同时,最重要 的是充实人们的精神世界。

"不远千里来泉州,除了想体验簪 花,更想深入了解这座城市的深厚文化 内涵,也为节后复工好好放松精神。"来 自武汉的游客朱林轩选择到泉州古城过 年,享受"慢"下来的假期。

文化兴盛、经济繁荣,这是泉州的真 实写照——它是拥有世界遗产点22处、 全国重点文物保护单位44处的人文之 城,也是GDP破万亿、拥有九大千亿产 业集群的繁荣都市。

2023年,泉州市累计接待国内外游 客8652.97万人次,比上年同期增长 53.9%;累计实现旅游总收入突破千亿, 达 1002.40 亿元,比上年同期增长 68.9%。人们在此享受千年古城烟火气 息,城市也在"双向奔赴"中更新发展。

"深度挖掘本地文化遗产资源和传统 民俗,泉州将通过举办非遗年货节、元宵灯 会等民俗活动,力争再现宋元泉州繁华盛 景。同时,还推出发放文旅消费券、折扣减 免等惠民措施,让人们有获得感、幸福感, 更好满足人们对'世遗之城'的向往。"泉州 市文化广电和旅游局局长吕秀家说。

龙腾虎跃、鱼跃龙门。透过新春中 国经济这扇窗,人们见证人文与经济交 相辉映的开年图景,品读着"发展为了人 民"的中国实践。

这个春节,我们感受高质量发展的 人文价值,自信满满开启新一年。

江海籍澳门乡亲麦瑞权 携家人回敬和村探亲

成立敬老扶幼基金 弘扬中华优秀传统文化

江门日报讯(记者/陈婵) "希望澳门新一代青年人主动融 入国家发展大局。"春节期间,江 海籍澳门乡亲麦瑞权携家人回到 礼乐街道敬和村探亲,并组织举 办了"乡亲同聚贺龙年 不忘初 心 薪火相传敬耆英"敬老活动, 与109位长者代表欢聚一堂,共 叙亲情、乡情、友情。

麦瑞权是澳门家国情怀历史 学会会长、五邑大学校董,虽然居 住在澳门,但始终心系故土、情满 桑梓,多年来支持家乡事业发展, 广泛联络海内外江海籍乡亲,为 敦睦乡谊、家乡繁荣以及促进江 澳交流合作作出了重大贡献。

为促进澳门新一代乡亲加强 与家乡交流和联系,加速融入国 家发展大局,麦氏家族捐赠30万 元作为启动资金,成立敬老扶幼 基金,交由下一代管理,致力于持 续开展尊老敬老活动,培养专业 的幼儿师资和购买教育设备,以 及资助敬和村品学兼优的家庭困 难大学生。同时,他们还为村里 60岁及以上的老人派发敬老金, 把礼品送到老人们手上,送上新 年祝福。

"近年来,澳门的经济发展得 到了国家的大力支持,更多人来 到澳门旅游购物,饮水当思源,我 希望从自己做起,举办敬老活动, 弘扬和传承尊老扶幼的中华优秀 传统文化,培育我们澳门新一代 青年人的家国情怀,加强他们与 内地的沟通交流,积极主动融入 国家发展大局。"麦瑞权表示。

"这次是我第三次回来敬和 村,对家乡的了解又多了一些。"作 为澳门新一代的青年人,麦浩贤在 父亲麦瑞权的言传身教下,家国情 怀在他的心中生根发芽。他说: "通过这个活动,让我知道,我们今 天能生活在这么好的环境中,都离 不开上一代人的努力和付出,现在 家乡的发展也越来越好,希望未来 可以回到家乡投资兴业,促进粤港 澳大湾区的发展。"

加拿大侨胞携妻儿回恩平过年 "龙的传人,就要过中国年"

江门日报讯(记者/梁晓敏) "Lucas, Fiona, cheese (拍照惯 用语)。"2月16日中午,恩平市冯 如广场迎春花坛前,一对穿着红 色年服的乖萌混血双胞胎吸引了 旁人的目光。这对双胞胎来自加 拿大温哥华,爸爸是恩平籍侨胞, 妈妈是加拿大人,这个龙年春节, 他们特地从加拿大回到恩平过大 年,与家人团聚。

"龙的传人,就要过中国年!" 双胞胎的爸爸吴杰林告诉记者, 他们春节前一个星期就回到了恩 平,与家人一同准备年货。"我非 常期待中国春节。"双胞胎的妈妈 Hannah告诉记者,前几年由于疫 情原因一直没能回来,今年自从 丈夫订好回中国的机票后,她就 迫不及待地想来到中国。"我以前 对中国春节的了解都是来源于我 的丈夫,每到春节,唐人街到处都 是红灯笼,非常热闹。"Hannah表 示,这一次能亲身来到中国感受 中国春节,让她感到格外新鲜和 兴奋,"中国春节非常喜庆,对我 来说有着非同寻常的魅力"。

要说这一趟回恩平最让 Hannah 着迷的,还要数恩平的美 食。"我们刚回到家,就吃到了家 人精心制作的药材猪尾龙骨濑 粉,还有馅料很足的角仔,老婆和 孩子都非常爱吃。"回到恩平后, 吴杰林带着妻儿逐一打卡了恩平 美食,肠粉、牛脚皮、番薯糍、豆角 糍、黄鳝饭、泥焗鸡等,丰富的恩 平美食让这位"外来媳妇"大饱口

"这里的春节活动也很精 彩。"Hannah依然记得,大年初一 上午的花车巡游活动,当时他们 就在锦江公园,马路两旁都站满 了围观的市民游客, 五彩缤纷的 花车从他们面前缓缓驶过,两位 小宝宝兴奋得一直尖叫。"宝宝们 很喜欢中国的醒狮。"大年初三下 午,一场精彩的醒狮表演活动在 恩平市冯如广场上演。舞龙、舞 狮灵动登场,在锣鼓声中变换着 各种造型,时而翻滚、时而跳跃, 动作神态惟妙惟肖,将龙的韵味 和醒狮的灵气展露无遗。一旁的 双胞胎宝宝看得入了迷,一边拍 手掌,一边跟着扭动身体。"现在 只要在路上看到醒狮表演,他们 就会要求停下来看。"吴杰林说。 "我的手机拍了很多图片和视频, 每天都会和爸爸妈妈分享这里的 美食还有美景,他们都非常期待 下次跟我们一起来恩平过年。" Hannah 说。

大槐服务区 对晕倒旅客伸出援手

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/卢永锋 邓诗明)"领班, 领班,有人晕倒在我们的工具房 了。"近日,沈海高速大槐服务区 的保洁员许彩凤发现晕倒的旅客 后第一时间电话通知相关负责 人,随后众人对晕倒旅客施以援 手,使其得到及时救治。

当日,大槐服务区经理王勇 接到许彩凤的电话后,立刻一边 小跑赶赴现场,一边拨打120,其 他工作人员也纷纷赶到现场进行 协助。工作人员到达现场的时 候,一名女子正在现场,沟通后得 知其是晕倒旅客的儿媳,她带着 两个年幼的孩子急得满脸通红, 眼泪直流。

王勇安慰她说:"我们是服务 区工作人员,我已经拨打了120 急救电话,请放心,我们会为你们 提供全程帮助。"随后,工作人员

拿出药油为晕倒旅客擦拭太阳穴 和手臂。10分钟后,晕倒旅客渐 渐有点意识了,王勇征得家属同 意后将晕倒旅客移至空气流通的 地方。

由于120回复离服务区最近 的医院救护车正在出任务,需从 其他医院派车过来,耗时可能会 长一点,为避免耽误救援,王勇与 家属沟通后,家属同意自行前往 恩平市珠西中西医结合医院。

为了让旅客平安顺利到达珠 西中西医结合医院就诊,王勇再 次拨打120急救电话,请值班人 员安排医护人员在医院门口等待 救援。晕倒旅客的儿子对服务区 工作人员伸出援助之手充满感 激,临出发前衷心地向服务区工 作人员道谢。

据悉,经过治疗后,该名乘客 并无大碍,再次顺利踏上旅途。

文明旅游成为新风尚



江门日报讯(记者/李银换 陈倩婷)春节期间,江门本地游 成为不少市民的选择。连日来, 记者走访市区多处公园和景区发 现,文明作为旅游出行的"必备行 囊",逐渐成为市民出游的新共识 和新风尚。

2月10日,记者在东湖公园 看到,即使是假期里市民和游客 数量有所增加,但园内卫生依然 保持着干净、整洁,市民游客基本 能做到不攀折花木、不随意乱涂 乱画、不乱扔垃圾,车辆停放有 序。游园会、玫瑰花园、游乐场等 打卡游玩项目需排队时,市民游

客也能做到文明礼让、有序排队, 文明旅游蔚然成风。

2月16日,记者看到,孩子们 在篁庄公园的儿童游乐区游玩 时,基本能遵守游玩规则,有序排 队,做到文明游玩。当有的小孩 出现喧哗吵闹的情况时,家长也 能及时制止,共同营造文明旅游 的氛围。

同样在春节期间人流如织 的,还有位于江海区的白水带桃 花园,这里桃花绚烂绽放,吸引了 不少市民游客前来游玩。记者在 园区看到,市民游客有序观赏花 海,自觉保持距离,不随意乱丢杂 物,文明举止随处可见。

不负美景,成为美景。希望大 家出游莫让不文明行为"冒头",要 提升文明素养,自觉做到文明旅 游,共同维护城市的文明形象。